

ОБРАЗОВАНИЕ

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Зарина
МоскваЮбочка
счастья

В большом тазу лежит расправленная белая юбка – крахмалится. Ее я завтра надену под платье. Месяц назад мы отнесли к тете Люде тончайшую ткань цвета морской волны – один из самых модных оттенков 1990-х.

Примерки, выточки, оборки... И вот вчера мы принесли это воздушное чудо домой. Уже готовы и украшения – серьги, браслет из речного жемчуга (так сказал продавец, а из какого на самом деле, кто же его знает?). В углу комнаты красуются туфельки, а я ложусь спать в сделанных мною же бигудях. Завтра – последний день в школе, а впереди – вся жизнь...

В то время кафешек в моем родном городе было ничтожно мало, и все выпускные, как правило, проходили в школьных столовых. Не стала исключением и наша школа. Два класса в одной параллели праздновали все вместе.

С тех пор минуло тридцать лет. Разбросанные по городам и селам, мы уже были растеряли друг друга. Пока в прошлом году одна из девчат не нашла одноклассников в социальных сетях. Она создала группу в мессенджере и завязалась переписка. Поначало все задавали друг другу вполне однотипные вопросы: где живешь, чем занимаешься, сколько детей? А потом... вспоминали ушедших.

Один горел совсем молодым, что-то с печенью было. Другой завершил свой путь в клинике для душевнобольных, были проблемы с дурной зависимостью. У третьего остановилось сердце, не выдержало передозировки. Мой родной Тараз, тогда еще Джамбул, в 90-е лихорадило сильно. Помимо перебоев с электричеством, газом, отсутствия рабочих мест образовалось невообразимое количество наркозависимых. Печально известная долина рядом. Может, поэтому?

И вот с начала этого года чат «Одноклассники» ожил. «Надо собраться!» – писала Рита, все радостно соглашались в ответ. Ближе к весне кто-то озвучил план – собраться в родном городе, пойти в школу, захватить к классному руководителю. Но чем ближе подступало лето, тем тише звучат голоса и все меньше тех, кто еще пару месяцев назад заявлял, что приедет обязательно, больше всех агитируя остальных.

Рутинка. Быт. Дети и семья, работа и обязательства. Нас затянуло в жизнь глубоко, не вырваться. У каждого свои дела, многие уже проводили родителей в последний путь, немало тех, кто нянчит внуков. К слову, дети двоих одноклассников поженились, породнив их навек.

Читая на днях очередные извинения, что еще один одноклассник не сможет приехать, впрочем, как и я тоже, поймала себя на мысли о том, что собираться уже никто не будет. Всем недосуг и даже лень.

И вспомнился день, когда мы красивые, все с похожими прическами из самодельных кудряшек и почти в одинаковых туфлях-лодочках на каблук «рюмочкой» плясали до утра под сводами школьной столовой. Как белая юбочка из-под другой, что цвета морской волны, выглядывала, дразня белизной. Но тогда ведь это было красиво.

Как толпой пошли в школьный двор, где один из нас отмыл нос видного деятеля на постаменте, который накануне сам же и разрисовал. А отмыли решили, чтобы доброе дело сделать напоследок.

Как клятвенно обещали друг другу звонить, приезжать, видеться, помнить. И как за 30 лет встретились лишь два раза.

Жизнь для каждого приоткрыла свой путь. Многие тот все еще стоят. Его давно перекрасили в золотой цвет, и нос ему нынче выпускники не красят. Хотя и в школьных столовых уже давно никто ничего не празднует.

Альма-матер

Региональный вуз – лучший выбор для обладателей «Алтын белгі»

Кадиша Ныгмет,
область Абай

В Shakarim University в новом 2024/25 учебном году могут обучаться все 222 обладателя знака «Алтын белгі» региона. Они уже получили университетские сертификаты на образовательный грант. Стипендии стали признанием их достижений, весомой для них поддержкой. Тем самым подчеркивается и сама роль Shakarim University, который активно занимается формированием будущего кадрового потенциала области Абай, предлагая возможности в обучении, развитии и способствуя личностному росту молодых людей.

Отметим, такой практики по привлечению сильнейших выпускников области в свой же, региональный университет еще не было.

– Возможно, кто-то сделает иной выбор, включая учебу за границей или в центральных университетах Казахстана, однако мы уверены, что прилагаемые нами усилия позволят многим талантливым выпускникам школ остаться в своем регионе. Ведь наша стратегия направлена еще и на создание условий, при которых они смогут полностью раскрыть свой потенциал. Лица детей, их родителей при вручении сертификатов выражали огромное удовлетворение от того, что перед ними открываются дополнительные возможности.



Ведь они нужны здесь, на своей земле, – подчеркивает ректор университета Думан Орынбеков. Shakarim University предлагает несколько инициатив по созданию программ, ориентированных на талантливых выпускников школ. В рамках привлечения интеллектуалов выработана стратегия сотрудничества, организовываются мастер-классы, тренинги, открытые лекции известных профессоров, специализированные семинары. Кроме того, инновационный подход приемной комиссии, напрямую контактирующей со школами в любой, даже самой отдаленной точке региона, способствует на-

лаживанию связей с потенциальными студентами с помощью цифровых коммуникационных инструментов. В целях выявления, поддержки и стимулирования талантливых учеников ежегодно проводятся конкурсы и олимпиады, победители которых награждаются сертификатами на грант. Следует отметить и тот факт, что в университете осуществляется обучение по дублиционным программам, которые позволяют молодежи обучаться два года в зарубежных вузах-партнерах: в Корее, Польше, России.

Вместе с этим, с учетом развития науки и технологий пересмотрены и сроки обучения по

отдельным специальностям. Так, молодежь региона может выйти квалифицированным специалистом в сфере IT, экономики, геодезии на рынок труда уже через три года вместо привычных четырех лет.

Такой подход позволяет не только понимать потребности и ожидания абитуриентов, но и создавать более эффективные стратегии с целью их привлечения. Эти, а также иные инициативы и способствовали приглашению обладателя знака «Алтын белгі» области Абай.

Событие, приуроченное к «Последнему звонку», стало важным этапом в жизни самих учащихся

и, конечно же, их семей. Сертификаты образовательного гранта открывают действительно широкие возможности для развития и самосовершенствования каждого, кто в ближайший месяц переступит порог Shakarim University. Родители одного из выпускников, Алдияра Толубекова, отметив, что получение сертификата от известного регионального вуза страны – это замечательный и неожиданный подарок для семьи, пожелали, чтобы инициативы университета и впредь приносили результаты.

Благодаря совокупности многих устремлений, стремясь стать центром академического превосходства, университет формирует базу специалистов для решения экономических проблем региона. Этот пример не просто показателен, он наиболее ярко отражает решение задач, поставленных Главой государства по возрастанию роли специалистов нового поколения, созданию базы данных молодежного кадрового резерва в регионах.

Подводя итоги 2023/24 учебного года, можно сказать, что Shakarim University претерпевает глубокую трансформацию в региональной сфере высшей образовательной сферы. А этот процесс свидетельствует о его способности не только обучать, но и вдохновлять молодежь. Инвестиции в качественное образование обязательно приведут к реальному и значимым переменам.

Благое дело

Выпускники подарили родной школе современный кабинет

Алибек Байшуленов, Кызылординская область

К 20-летию со дня окончания школы выпускники 1987 года рождения открыли в родном учебном заведении современный кабинет по шахматам, шашкам и тогызкумалаку.

– Учителя и родители учеников школы № 147 аула Бесарык Сырдарынского района благодарят выпускников за такой замечательный подарок. Интеллектуальные игры развивают у детей моторику, логику, аналитический склад ума. Они лучше усваивают математику, физику, информатику и другие точные науки. И зачастую впоследствии многие из них становятся успешными учеными, директорами, бизнесменами. Поступок выпускников – яркий пример проявления заботы о родной земле, – отметил директор школы Галым Муталов.

– Мы полностью отремонтировали помещение, изготовили парты и стулья, приобрели игровые наборы, повесили на окна жалюзи, а на стены – большую магнитную доску и стенды с

правилами. Это наш подарок родной школе и аулу, – рассказали инициаторы идеи.

А в селе имени Аскара Токмаганбетова выпускники местной средней школы № 135 своими руками установили на центральной площади стелу с подсветкой с надписью «Сүйікті ауылым – Асқар». Как рассказали инициаторы благотворительности, они, связавшись с директором школы и акимом аула, поинтересовались, в чем нуждаются земляки. Как сообщил аким села Габдулла Алданазаров, власти выделили место, подвели электричество, и теперь стела – главная достопримечательность. По просьбе выпускников ленту на презентационной разрезали аксакалы аула, потом состоялся концерт. Выступали и сами выпускники. Спасибо им за доброе дело, которое будет служить хорошим примером для подрастающего поколения.

Масштабно провели акцию в честь круглой даты и бывшие ученики школы-лицея № 37 села Шаган. Как сообщил ее директор Калихан Омаров, выпуск

2004 года был как на подбор дружным.

– Собрались около 30 выпускников. Они на центральной площади установили стелу «Сүйікті ауылым – Шаган» размером 2 на 7 метров, учредили призы и с участием 8 команд провели мини-турнир по футболу. Также облагородили парк Победы, дали поминальный ас в память умерших ровесников и учителей. Спасибо выпускникам за патриотизм и за то, что таким образом они решили отдать дань признательности и уважения родному аулу, – сказал Калихан Омаров.

– По совету земляков мы изготовили скамейки для местной мечети, высадили 84 дерева у обелиска Славы в честь шаганцев, павших в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны. Не оставили без внимания наших бывших учителей, а также семьи одноклассников, которые не дожили до этого дня, – отметил один из инициаторов мероприятия Сакен Нагыманулы.

Отметим, что подобные акции во многих населенных пунктах Приаралья стали традиционными.

Досуг

Насыщенная
развлекательная программа
подготовлена для детейАсет Калымов,
Алматинская область

Как сообщили на днях представители областного управления образования, программой летнего досуга планируется охватить около 273 тыс. детей, или 85% от общего числа учащихся школ. На эти цели из бюджета региона выделено 474,1 млн тенге.

На специальный счет для мероприятий оздоровительного характера поступило также 18 млн тенге спонсорских взносов. Кроме того, фондом «Қазақстан халқына» выделены путевки в летние лагеря 2 420 детям.

По данным местных властей, в регионе действуют 20 оздоровительных лагерей, из которых только два государственных, остальные – частные.

В середине мая региональный инспектор аппарата Правительства РК Муратбек Амирбеков ознакомился с подготовительной работой к летнему сезону центров детского отдыха «Тау-Жанашар», DoStar Camp, «Арман дала», «Связист» и «Ак Булак». В соответствии с планом межведомственной комиссии обследовано также состояние лагерей «Тау-Туран», «Ой-Карагай» и «Таухар тау», расположенных в Талгарском районе.

Как отметили проверяющие, вопрос обеспечения безопасности и комфорта отдыха школьников во время летних каникул находится под строгим контролем местных и центральных органов власти.

Тем временем в плачевном состоянии находится лагерь «Куншұақ», расположенный на побережье Капшагайского во-

дохранилища. По информации пресс-службы акимата города Конаева, объект был введен в эксплуатацию в 2012 году и находился в ведении городского отдела образования. Затем его передали на баланс местного центра детского творчества.

Как показала проведенная недавно инспекция, последние семь лет помещения лагеря не ремонтировались, его территория пришла в запустение. Аким Конаева Асхат Бердиханов поручил городскому отделу ЖКХ, а также коммунальным службам «Жасыл қала Конаев» и «Конаев тұрғын үйі» оказать содействие в проведении здесь ремонтных работ. Дано указание сделать санитарную обрезку деревьев, сколотить траву, установить воркаут-площадку. В целом необходимо создать надлежащие условия для организации отдыха 600 детей.

К слову, нынешней весной в лагерях «Тау-Жанашар» и «Тау-Туран», расположенных в живописной горной местности, отдохнули свыше 200 школьников, прибывших из подопленных западных и северных регионов страны. Маленьким гостям устроили насыщенную развлекательную программу, включающую игры, спортивные состязания, экскурсии в музей, а также пешие походы в ущелье Турген, на водопад «Медвежий».

Такой же незабываемый сезон, полный приятных впечатлений, ожидает ребят нынешним летом. В перечне наиболее интересных маршрутов – Чарынский каньон, Иле-Алатауский национальный природный парк, Кольсайские озера, урочище Тамгалы-тас у реки Или. Скушать никому не придется!



Выпускники школы-лицея № 37 подарили аулу стелу «Сүйікті ауылым – Шаган»